

內 幕 中 的 內 幕

楊杰因何取死？

●唐柱國（大學教授、自由作家）

稀奇古怪大地風雷

一九四九年（民三十八年），國共大戰國民政府全面失敗的徵候已很明顯。當時的香港，聚集了許多懷着投機念頭的老官僚、政客，這些角色往昔在國府體系中的黨政軍各界，大都混得有頭有臉，這時着中共快要得勢，便擺出各種媚態，今天一個擁毛聲明，明天一通反蔣宣言，藉討中共垂青，求取新的進身之階。翻開那時的香港報刊，這類新聞到了「濫」的程度，看報紙的人已不再重視這類「作文比賽」。

忽然平地一聲雷，三十八年九月十九日，曾任國府陸軍大學教育長代理校長的楊杰，在他寄寓的香港軒尼斯二百六十號，被人刺殺。這件事引起相當大的震動，引出許多稀奇古怪的議論。稍有常識的人都看得出，這是個政治事件，並且跟正走麥城的國民黨方面脫不了干係。可是那時降將叛徒多如牛毛，殺手為什麼選了個官階不過中將、手下一個兵也沒有的楊杰做目標？不但當時新聞

界的分析家說不出道理，就是自稱奉命執行該案，後來投降了中共的國防部保密局雲南站長沈醉，在大陸上寫了一大堆回憶文章，也沒有講出個所以然來。

自視太高專唱反調

楊杰字耿光，雲南大理人，北伐時在第六軍程潛下面當過師長，後調任總司令部參謀處長幾個月，（按：並不是他自己說的「總參謀長」。）其後在軍界就沒有更大的發展，算不上是實力派人物。楊杰確實讀過一些中外兵學書籍，所著的「國防新論」一書，在當日的兵學界曾引起過一些注意，革命軍總司令蔣介石也確把他視為人才。只是楊自視太高，胃口奇大，沒有被派為獨當方面的封疆大吏很不舒服。抗戰開始後，政府特任他為駐蘇聯特命全權大使，他還嫌小。帶着滿肚子牢騷前去赴任。

蔣委員長派楊杰駐蘇，意在借重他的學養，深入瞭解這個中華民國的大敵。但楊杰從二十七年到二十九年一任三年，並沒有達

成任務，反而產生了要藉蘇聯為奧援，抬高自己的政治地位的奇怪想法，奉調回國後言必稱蘇聯，對史達林的吹捧幾到了肉麻的程度。這種政治認識和態度，當然不會為堅決反共的政府當局所喜，影響仕途是必然的。雖然如此，國民黨還是沒有埋沒他，在名兵學家蔣方震去世後，把楊杰派去擔任蔣所遺下的陸軍大學代理校長，主持這所訓練高級將領的軍事學府。無論如何，這該算是適才適所的安排了。

可是，這時的楊杰好像中了邪一樣，不但不好好奉職，卻與一些失意政客混成一堆，專門跟政府當局唱反調搗蛋。身為現役軍人，竟是如此，在威權時代碰釘子是必然的，於是不久之後，楊杰被免了職，沒了「頭路」。

楊杰到了這一步，便一不做、二不休，跟譚平山、陳銘樞、郭春濤等人一起，搞了一個名叫「三民主義同志聯合會」的秘密組織，走上了造反的路。譚平山、郭春濤都是老共產黨員底子，陳銘樞早年政治上是汪精

衛派，後來又是「閩變」的主角之一，楊杰跟他們做伙，政府當局自是難以釋懷，不免會有派人跟踪監視之類情事。這樣的行動，在那個時代已是最客氣的了。可是楊杰之類的人，心中難免有點特權意識，一受這種待遇，不但不收斂，反倒是變本加厲，越發起勁。這樣一來，連他當時的妻子楊容秋都看不過眼，覺得楊耿光不該對蔣介石委員長恩將仇報，有一次她看到楊杰所起草的一個反政府文件太不成話，便提出檢舉。事情鬧開之後，兩夫妻就離了婚。

才氣有餘修養不足

那時由周恩來主持的中共中央南方局，在戰時首都重慶的「統戰」活動是公開的，楊杰的組織很快就跟中共正式掛鉤，成了中共的外圍，在重慶相當活躍。由於楊杰曾代理陸大校長，軍中若干高級幹部跟他有師生關係，周恩來交給他的主要任務，就是策反軍隊主管，甚至要楊全部放棄公開的政治活動，集中精神只做這一件事。楊杰同意了周恩來的安排，為着避免在重慶遭人注意，他在日本投降後，藉口養病，回到了他的故鄉雲南，以昆明為基地，繼續策反活動。

楊杰定居昆明後，委派了一個叫李挽瀾的舊部做代理人，在川、康、黔、滇的駐軍中大肆活動。弄了一陣，楊杰向中共報稱他有把握策反的中央軍有二十萬人以上。其實這數字是那李某對他信口胡吹的，可是楊杰

當局者迷，信以為真，並據以在昆明一些公開場合大吹大擂，說得煞有介事，好像不久之後天下就是他的一樣。

楊杰這樣淺薄，是很多人沒有料到的。當時的雲南省政府主席盧漢，原是楊杰預定的重要策反對象，可是由於楊杰太沒擔攔，盧漢便怕了他，在背後跟人說：「楊杰愛吹大炮，不切實際，說話隨便，搞不好要弄出岔子來的！」這話傳到楊杰耳朵裡，他的反應是：「盧永衡（盧漢字永衡。）怎麼搞的，這顧慮、那顧慮，這樣還幹什麼革命事業！他總怕余程萬（按：余是駐滇中央軍的一個軍長。）他不知道余程萬是我的學生，只要我寫幾個字給余，他就會照辦的。」又說：「盧永衡不妨先把印把子交給我，等我幹成功了，再把印把子交還給他！」這些話傳到盧漢耳朵裡，盧大搖其頭，評論楊杰說：「楊耿光才氣有餘，修養不足，所以成功的事少，失敗的事多！」從此有一段時間很少理會楊杰。

眼光獨到所托非人

三十八年共軍渡過長江，國內大局逆轉，對政治認識有限的盧漢，異想天開，想跟中共方面直接建立秘密關係。這件事他曾跟他的至親，也是前任雲南主席龍雲合計過，兩人分工是住在香港的龍雲在外拉上中共的線，盧漢在雲南省內確實掌握力量，到時機成熟時投降中共。可是後來盧漢考慮到由龍

雲經手，會分薄了利得。他知道楊杰跟中共間有直線連絡，便由這時起向楊杰示好，楊也就成了盧家的座上常客。

三十八年五月，中共中央通過他們駐香港的老牌特工潘漢年，通知楊杰在昆明的親信楊春洲，要他轉知楊杰，盡快離開雲南到香港，然後北上參加「中國人民政治協商會議」。楊杰聞後告訴楊春洲，策反盧漢已近成功，現在離開可能有不良影響，他派楊春洲先代他去報聘。為了取信於中共方面，楊杰將他上毛澤東的一個條陳，交楊春洲帶去。

楊杰這個條陳，倒真是以戰略家的眼光提出的嘔心之作。他告訴毛澤東：今天中國正在進行的國、共兩黨的鬥爭，本質上是以蘇聯為代表的陸權，與以美國為代表的海權的鬥爭。

中共要取得決定性的最後勝利，現在就應該集中所有力量，先把中國最重要的海權據點台灣拿下，而不應該把力量用於向西南、西北進兵。西南、西北遲早會得手，攻略台灣則絕不能拖，一定要趁國民黨的防衛未臻強固前得手。否則中國必陷長期分裂，久難統一。

四十餘年後回過頭來看楊杰當日的意見，真是對極了，他確不是浪得虛名的混混之輩，眼光堪稱獨到。可是他所托非人，那楊春洲「吹大炮」的毛病更甚於楊杰，這個絕密的條陳在尚未達於毛澤東前，在國共雙方

犬牙交錯的香港，其內容已被國民政府方面獲悉。楊杰的死因，就這樣種下。

改寫歷史事與願違

當時的國內環境，已惡劣到了極點，大陸全面陷落已是盡人皆知的無可避免的事，公務人員以台灣為最後的安身立命希望所在，楊杰這個條陳一漏出風聲，他便成了全國反共死士的公敵，恨他的就不是某個別人或少數人了。

楊杰一直拖到三十八年九月九日，才要

他時任裕瀟紗廠經理的姪女婿朱健飛，替他買妥赴香港的機票，並由朱健飛親自開車送他上了飛機。楊杰化名楊漱石，到了香港，不住旅館，而借住在軒尼斯道的朋友家中，平時很少露臉，非常小心地不跟人來往，心中中共通知他上船北開，由東北轉到北平，向毛澤東、周恩來邀功請賞。

委會上，正式宣告了楊杰的死訊。只是，狂妄成性的毛澤東，並沒有採納楊杰的建議。

毛澤東當然看得出楊耿光這一條陳的價值，但毛澤東是個自視為天下第一的角色，慣於計謀自己出，似這種重大的戰略眼光，若竟由楊杰這樣一個不入流的國民黨的游雜人物首先道出，而由他逕行承受的話，毛某也就無高明可言。如果毛澤東當日採行了楊杰的建議，在三十八年夏天便全力直搏台灣，中國的歷史恐怕是另一個寫法。

聖文 叢書 俞鴻鈞傳 隆出版重

王紹齋 章君毅 著 平裝新臺幣二五〇元 精裝新臺幣三〇〇元

本書係王紹齋、章君毅先生合著，要目有：活字典來自聖約翰，感化同窗成爲名師，大學生活交女朋友，意外事件促成良緣，夫人出馬獲得加薪，參譯國民大會宣言，陳友仁的得力助手，主持收回漢英租界，唾棄共黨辭官回滬，識周雍能相知甚深，初任上海市府秘書，代理財政局長，主持上海全市預算，市府秘書解決風潮，週旋暴日蘄露頭角，嚴正態度戲弄巴敦，身入虎穴先聲奪人，當衆宣佈廢止協定，設後援會支援前線，上海撤守猶有佈置，香港總督份外尊重，代孔祥熙上參政會，整飭官方清除權貴，一舉擢升財政部長，大陸撤守黃金運臺，任臺灣省政府主席，解決糧荒緊急措施，推行耕者有田政策，膺命組閣崇法務實，四年任內政績斐然，監委彈劾軒然大波，奉行命令拒絕查帳，蔣公致詞多沉痛，雲散霧收雨過天青，四壁圖書高與屋齊，院長官邸小得可憐，公餘之暇手不釋卷，生前辛勞死後哀榮，內容精彩，百讀不厭。二十五開本，二百八十頁。

平裝本定價新臺幣二百五十元，精裝三百元，歡迎購閱，郵撥〇七三九三三三三一一號聖文書局帳戶